Biologia tesztfeladatok kozépszintii érettségikbol a természettudomanyos komplex vizsgahoz
2023/24.

1. Vérségi kapcsolatok

Egy négytagu csaladban ismert az apa €s az anya vércsoportja. Anya: B/Rh-pozitiv, az apa: A/Rh-pozitiv
vércsoportu. Mi nem igaz az alabbi allitasok koziil? Valassza ki a megfeleld betiijelet! A mutaciok lehets-
ségét zarjuk ki!

A) Lehet 0-s vércsoporti gyermekiik.

B) Lehet homozigota B vércsoporti gyermekiik.
C) Lehet AB vércsoportt gyermekiik.

D) Lehet Rh-pozitiv vércsoporti gyermekiik.

VITAMINOK (2.-5.)

Olvassa el az alabbi orvostorténeti szemelvényeket, és allapitsa meg, hogy az egyes szovegek

melyik vitaminjellegi anyag hianybetegségérdl vagy felfedezésérdl szolnak! A helyes vitamin betiijelét
valassza ki!

2. A nagy utazok, Magellan, Cook, Kolumbusz hosszu tengeri Gtjaikon a zoldségeket és gytimolcsoket nél-
kiiloz6 étrendjiik miatt vesztették el hajosaik nagy részét. Késobb a hajokon citrom- és narancslevet osztot-
tak a legyengiilés, foginysorvadas ellen.

A) B9-vitamin/folsav
B) C-vitamin
C) D-vitamin
D) A-vitamin

3. A XVIII-XIX. szdzadi Anglia zstfolt, fiistds varosaiban, a szegénynegyedekben gyakran
megfigyelték a gyerekek csontfejlodesi rendellenességeit: csontjaik lagyak voltak, iziileteik duzzadtak, ge-
rinclik, mellkasuk deformaltan fejlodott.

A) B9-vitamin/folsav
B) C-vitamin
C) D-vitamin
D) A-vitamin

4. Egyiptomban a farkasvaksagot (sziirkiileti vaksagot) nilusi halak méjaval gyogyitottak.

A) B6-vitamin
B) C-vitamin
C) D-vitamin
D) A-vitamin

5. Wills doktornd Indiaban kutatta munkasndk, kozottiik kismamak vérszegénységének az okat. Sorélesztd
€s m4j etetésével javitani tudott az asszonyok allapotan.

A) B9-vitamin/folsav
B) C-vitamin
C) D-vitamin
D) A-vitamin



6. Latashibak
Tanulményozza az abrat, és vélassza ki az dbraval kapcsolatos HIBAS allit

- —_—

A) A jobb oldali képen lathato szem tengelye a normalisnal hosszabb.
B) A beérkez6 fénysugarak a retina el6tt metszik egymast.

C) A keletkez6 toréshibat tavollatasnak nevezziik.

D) Minuszos lencsetipusu szemiiveggel orvosolhato.

7. Gombak és egészség

A gombdk alacsony kaldria-, 4am magas rosttartalmuk miatt nem okoznak elhizést, antioxidans hatasuk mi-
att szerepet jatszanak a sziv- és érrendszeri korképek €s a vastagbélrak megeldzésében. Vitaminok mellett
kalciumot és vasat is tartalmaznak. Miért lehet sziikséges az allati husokat keriilok szdmara a gombaételek
fogyasztasa?

A) Mert a gombaételekben nagyobb az energiatartalom, mint a hisokban.
B) Mert a gombak rostjai vizben oldhatatlanok.

C) Mert sejtfaluk konnyen emészthetd.

D) Mert a gombafonalak fehérjékben gazdagok.

8. Erd6 mélyén
A mohak, a pafranyok és a kalapos gombak tobbnyire az erdd gyepszintjében élnek. Melyik allitas HIBAS
veliik kapcsolatban?

A) A mohaknak ¢és a pafranyoknak vannak zold szintestjeik.

B) Koziiliik csak a pafranyok hajtasos szervezédésiiek.

C) A gombak gyokere a talajbol vizet és asvanyi sokat vesz fel.
D) Mindharom csoport képvisel6i sporaval szaporodnak.

9. Koponyak
A rajzon az ember és egy emberszabasii majom, a gorilla kopony4jat latja.
Valassza ki a HIBAS allitas betiijelét!

A) Az A-val jel6lt csontperem a nyakszirtcsont része.

B) A B-vel jelolt allcstics a beszédhez sziikséges.

C) A két allat szemfogmérete kozti kiilonbség a taplalkozasukkal fiigg dssze.
D) Az oreglyuk emberben joval hatrébb van, mint a gorilla koponyajaban.

10. DNS és fehérje
Vilassza ki annak az allitasnak a betlijelét, ami a DNS-re és a fehérjére is igaz!

A) A sejtmembran jellemz6 alkotorészei.

B) A mutaciok kovetkeztében tartosan megvaltozhat szerkezetiik.
C) Ilyen molekulakbol allnak az antitestek is.

D) A virusok 6rokit6 anyagai lehetnek.

11. Pavlov kutyija

Pavlov kisérletében kozvetlentil a taplalék adasa eldtt megszolaltatott egy cseng6t. Néhany ismétlés utan a
kutya nyaltermelése mar a taplalék megkapasa elétt, a csengdszora is megindult. Milyen magatartas a fent
leirt jelenség?

A) feltételes reflex
B) feltétlen reflex
C) bevésodés

D) megszokas



12. Fotoszintézis
Melyik allitds HIBAS a fotoszintézissel kapcsolatban?

A) A ndvények szén-dioxidot vesznek fel és abbol oxigént allitanak eld.
B) A fotoszintézis sotét szakasza nappal is lejatszodik.

C) A fényszakasz soran ATP képzodik.

D) A fotoszintézis hidrogénszallito koenzime a NADP.

13. Szovet a mikroszkop alatt 1.
Egy mikroszkopos szovetpreparatum vizsgalatat végezziik el fénymikroszkdp segitségével.
Mi a helyes eljaras a vizsgalat soran?

A) El6szor kisebb, majd nagyobb nagyitast okularral (szemlencsével) végezziik a vizsgalatokat.
B) El6szor kisebb, majd nagyobb nagyitasu objektivvel (targylencsével) végezziik a vizsgalatokat.
C) Eldszor nagyobb, majd kisebb nagyitast objektivvel végezziik a vizsgalatokat.

D) Mind az okular, mind az objektiv nagyitasat folyamatosan noveljiik.

14. Szovet a mikroszkop alatt 2.
Melyik abran lathat6 a csontszovet mikroszkopi képe?
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15. Sejtosztodas
Valassza ki annak az allitasnak a betlijelét, ami a szamtartd sejtosztodasra (mitdzisra) és a szamfelezd sejt-
osztodasra (meiozisra) is igaz!

A) A homolog kromoszomak kozott gyakori az atkeresztez6dés (crossing over).
B) A novények ivarsejtjei ilyen osztodas eredményeként keletkeznek.

C) Noveli a genetikai valtozatossagot.

D) Eukariota sejtekre jellemzo.

16. Mirigyek
Melyik mirigy tartalmaz kiilsé €s belso elvalasztast sejtcsoportokat is?

A) Agyalapi mirigy
B) Verejtékmirigy
C) Hasnyalmirigy
D) Nyalmirigy



17. Sziviink egészsége

Andras csaladjaban tobbszor eléfordult keringési megbetegedés, emiatt beszerzett egy vérnyomasmérot, és
megmeérte a vérnyomasat, pulzusat. A mért értékek: 166/75 Hgmm, és 82/perc. Melyik adat milyen irdnyban
tér el a normal értéktdl? Valassza ki a helyes allitas betiijelét!

A) A szisztolés vérnyomasérték magasabb.
B) A diasztolés vérnyomasérték magasabb.
C) A szivfrekvencia alacsonyabb.

D) A szisztolés vérnyomasérték alacsonyabb.

18. Nytjtsd a kezed! 1.

Ausztral sebészeknek sikeriilt idegek mitéti atalakitasaval helyreallitaniuk lebénult betegek kar- és kéz-
mozgatasanak képességét. A kutatasban részt vevo betegek baleset kovetkeztében négyvégtag-bénulasban
szenvedtek. Felkarjuk bizonyos izmait azonban még képesek voltak mozgatni, igy volt lehetdség a még
épen maradt idegek atiiltetésével a kar €s a kéz izmait Gijra miikodésbe hozni.

A gerincveld mely részén talalhatok azon idegsejtek sejttestjei, amelyek a kéz izmait mozgatjak?

A) A sziirkeallomany oldalsé szarvaban.
B) A sziirkeallomany mells6 szarvaban.
C) A fehérallomany hatso kotegében.

D) A sziirkeallomany hatso szarvaban.

19. Nyujtsd a kezed! 2.
Nevezze meg funkcidja szerint azt az izmot, amely 6sszehuzodik, amikor az alkar a
képen lathato allapotban van! Adja meg betiijelét is!

A) Karhajlito izom, tricepsz-A B
B) Karhajlit6 izom, bicepsz-A
C) Karfeszit6 izom, tricepsz-B
D) Karfeszit6 izom, bicepsz-C

20. Szarnyalas

Mely valaszok egészitik ki helyesen és j6 sorrendben a hidnyos szoveget? Adja meg a betiijelét!

AZ) (1) e evollcid olyan folyamat, amelynek sordn kiilonb6zd atalakulési vona-
lakon hasonl6 bioldgiai jellegzetességek alakulnak ki. A(z) (2) ......c.oonneenn. evolucio sordn a rokon fa-
joknal kiilonboz6 jellegzetességek alakulnak ki. A lepke és a madar szarnya egyarant a repiilést szolgalja,
am felépitésiik és eredetiik kiilonbozd, ezért ezek (3) ...oovvvvviviiiiinitl. szervek. A denevérek szarnya
(4) oo az emberek és mas emldsok karjaival, mert eredetiik és csontjaik kapcsolata azonos,
mégis mas a funkciojuk.

A) divergens, konvergens, analog, homolog
B) divergens, konvergens, homoldg, analog
C) divergens, konvergens, analog, homolog
D) konvergens, divergens, analog, homolog

21. Véradas 1.

Az alabbi részlet a Magyar Voroskereszt véradasrol sz616 kiadvanyabol szarmazik. ,,A levett vérbdl voros-
vérsejt-koncentratum, plazmakészitmények és vérlemezkekoncentratum késziil, igy egy egység teljes vér
harom beteg életén segithet. ,,

Milyen probléma esetén segithetnek a vérlemezke-készitmények?

A) csokkent oxigénszallitas
B) a véralvadas zavara
C) a vér savasodasa



D) magas vérnyomas betegség

22. Véradas 2.

Az alabbi részlet a Magyar Voroskereszt véradasrol szo16 kiadvanyabol szarmazik. ,,A levett vérbol voros-
vérsejt-koncentratum, plazmakészitmények €s vérlemezkekoncentratum késziil, igy egy egység teljes vér
harom beteg ¢letén segithet. ,,

A vérkészitmények koziil melyikben nincsenek sejtes (alakos) elemek?

A) A vordsvérsejt-koncentratumokban.
B) A plazmakészitményekben.

C) A vérlemezke-koncentratumokban.
D) Egyikben sincsenek.

23. Véradas 3.

Az alabbi részlet a Magyar Voroskereszt véradasrol szo16 kiadvanyabol szarmazik. ,,A levett vérbol voros-
vérsejt-koncentratum, plazmakészitmények és vérlemezkekoncentratum késziil, igy egy egység teljes vér
harom beteg életén segithet. ,,

A vérkészitmények koziil melyek nem kiilonboznek egymastol a véradd (AB) vércsoportjatdl fiiggden?

A) A vorosvérsejt-koncentratumok.
B) A plazmakészitmények.

C) A vérlemezke-koncentratumok.
D) Egyik sem kiilonbozik.

24. Bels6 elvalasztasu mirigyek
Hasonlitsa 0ssze a hasnyalmirigyszigetek és a pajzsmirigy hormonjainak hatasat! Valassza ki annak a ha-
tasnak a betlijelét, ami egyikre sem jellemzd!

crer

B) Hormontermelését a hipotalamusz-hipofizis rendszer szabalyozza.
C) Csokkenti a biologiai oxidacio iitemét.
D) Egyes sejtekben serkenti a gliikoz tarolasat glikogén formajaban.

25. Eletkezdet
Mely valaszok egészitik ki helyesen és jo sorrendben a hidnyos szoveget? Adja meg a betlijelét!

A zigotabol egymast kovetd ...l sejtosztddasok eredményeként fej-
16d6 sejtcsoport @ .ovvvviiiiiiiiiiiiieaa utjan jut el a méhbe. A magzatburok €s a méh nyalkahartyaja
kozosen hozza 1étre a ...l -t, amelyen keresztil ....................ooal és

...................... jut az anya vérébol a magzat vérébe.

A) diploid, mitotikus, petefészek, méhlepény, tapanyag, oxigén
B) diploid, mitotikus, petevezeték, méhlepény, tapanyag, oxigén
C) haploid, mitotikus, petefészek, méhlepény, tapanyag, oxigén
D) diploid, meiotikus, petevezeték, méhlepény, tapanyag, oxigén

26. Ami befolyik az rogton kifolyik
A felsoroltak koziil mi lehet egy egészséges ember vizeletében?

A) gliikoz

B) karbamid

C) sok fehérje

D) 10 vorosvértest/1atotér



LEGHOLYAGOCSKAK (27.-30.)
Egy emldsallat tiidejében talalhato léghdlyagocskakat, illetve vér-
eret mutat a rajz.

27. Mi a képen lathato ér tipusa?

A) artéria
B) véna

C) kapillaris
D) ver6ér

28. Milyen membrannal hatérolt sejtalkotoban képz6dott a CO2?

A) Golgi-késziilék
B) DER

C) mitokondrium
D) kloroplasztisz

29. Milyen fizikai folyamat juttatja at a gdzokat az abrazolt feliileten?

A) aktiv transzport
B) diffuzio

C) ozmozis

D) endocitozis

30. A vér melyik alkotdja szallitja az oxigént?

A) vérlemezke
B) fehérvérsejt
C) vorosvértest
D) mioglobin

31. Influenza

Rank tlisszent egy fert6zott ember, mi belélegezziik, és a virusok perceken beliil raragadnak a 1égutak sejt-
jeire. Egy-két nap mulva néhanyan mar lazasak és kohognek, mert a virusok meg6lik a felszini sejteket. 3-
4 nap mulva latvanyos javulas figyelhetd meg, az immunrendszer sejtjei elpusztitjak a virusokat. El6for-
dulhat azonban az is, hogy Haemophilus influenzae baktériumok szaporodnak el, ¢s megindulhat a betegség
a tiidégyulladas fel¢, ilyenkor mar antibiotikumot kell szedni. Melyik allitdis HAMIS az antibiotikumokkal
kapcsolatban?

A) Ha nem szedjiik elég ideig, segitjiik az antibiotikum-rezisztencia kialakulasat.
B) Az antibiotikumok gatoljak a virusok anyagcseréjét.

C) Az els6 antibiotikumot Alexander Fleming fedezte fel.

D) Az els6 antibiotikum a penicillin nevet kapta.

32. Egy 6zonfa

A kétlaki zoldjuhart (korislevelll juhart) Amerikabol hurcoltdk be Magyarorszagra. Miért veszélyes? Sike-
res terjedését a nagy mennyiségben megjelend termésének és hatékonyan csirdzdé magjanak koszonheti.
Nedves teriileten, a folyok arterein, lapos €s mocsaras teriileteken jelent természetvédelmi problémat. Strt
ujulata megakadalyozhatja az ¢shonos fliz- és nyarfafajok csemetéinek felnovekedését. Mely példanyok
eltavolitasaval célszerti elkezdeni a zold juhar irtasat?

A) A néivart egyedekével, mert ha ezeket kiirtjak, nem keletkeznek 0j termések.
B) Mindegy, nincs kiilonbség az egyedek kdzott, hiszen kétlaki a faj.



C) Eldszor a beteg egyedeket célszeri eltavolitani az allomanybol.

D) Elég a legidésebb egyedeket eltavolitani az allomanybol.

MIKROKOZMOSZ (33.-36.)

A Mikrokozmosz (Fiivek népe) cimi film paranyi él6lények szemszogébdl mutatja be az erd6k-mezdk
vilagat. Egyik jelenetében egy vadroézsa hajtas nedveit szivogato levéltetveket latunk, melyeket egy hét-
pettyes katicabogar joizlien fogyaszt. Lakomajat erdei hangyak tdmadasa zavarja meg. A megvédett le-
véltetvek potrohat a hangyak gyengéden megiitdgetik, €s az abbol kicseppend édes nedvet folnyaljak. A
hangyak a kifejléssel fejlodo levéltetvek larvait is védelmezik, gondozzak.

33. Melyik kifejezeés jellemz6 a szovegben kivastagitott szereplok mindegyikére?

A) ¢é16skddo

B) heterotrof

C) szovetes testfelépités
D) edénynyalab

34. Melyik az a kifejezés, ami csak a hangya altal védelmezett rovarra igaz, de a masik 2 rovarra nem?

A) ¢16skodo

B) heterotrof

C) szovetes testfelépités
D) teljes atalakulas

35. Melyik az a kifejezés, amelyik a taplalkozasi lancnak csak a termeld szervezetére igaz?

A) ¢16skodo
B) heterotr6f
C) kifejlés
D) autotrof

36. Milyen populacios kdlcsonhatas van az erdei hangyak és a levéltetvek kozt?

A) parazitizmus

B) kommenzalizmus
C) szimbidzis

D) predacio

37. Van bér a képén
Az emberi bor harom rétegére vonatkozé allitasok koziil valassza ki annak a betiijelét, ami az IRHARA
NEM IGAZ!

A) Ebben a rétegben talalhato a szorhagymak tobbsége.

B) JellemzGen ebben rétegben talalhatok tapintd idegvégzddések.

C) Ebben a rétegben talalhatok a pigmentsejtek az europid nagyrasszban.

D) A benne talalhato erek tagitasaval-sziikitésével részt vesz a hdszabalyozasban.

38. Néi dolgok?
A ndi ciklus melyik szakaszaban, és melyik szervben legvaldszinilibb a petesejt megtermékenyiilése?

A) A menstruaciot kovetd 2-3 napban, a petevezetékben
B) A ciklus 14-16. napjan, a petefészekben

C) A ciklus 14-16. napjan, a petevezetékben

D) A menstruaciot kovetd 2-3 napban, a méhben.



39. Sziilés
Vélassza ki az alabbiak koziil azt a hormont, amely sziiléskor a méh izomzatanak 6sszehtizodasat okozza!

A) progeszteron
B) Gsztrogén

C) adrenalin

D) oxitocin

40. Apr6 emberek

A pajzsmirigyhormon tartds gyermekkori hidnya stulyos visszamaradottsagot okoz, ami késébb mar hor-
monkezeléssel sem orvosolhatd. Szerencsére azonban a tiinet nem utal genetikai hibara. Mi a betegség
neve?

A) Basedow-kor
B) Achondroplasia
C) Kretenizmus
D) Akromegalia

41. Sziv és keringés

Az  alabbi  grafikon a  nagyvérkor
¢rhalozatanak egyes szakaszaiban mért
mutatja.

Mi a nagy artéridkban mért legmagasabb és
legalacsonyabb vérnyomasérték?

Aorta Nagy artériak| 3

Kis artériak
Hajszalerek
Kis vénak

vérnyomast

Vérnyomas (Hgmm)
(o))
o

A) 100 Hgmm és 90 Hgmm
B) 120 Hgmm ¢és 80 Hgmm
C) 100 Hgmm és 80 Hgmm
D) 120 Hgmm és 90 Hgmm

42. ANYAGARAMLAS AZ ELOLENYEKBEN
Mely valaszok egészitik ki helyesen és jo sorrendben a hidnyos szoveget? Adja meg a betiijelét!

A viragok illata ........cccoeoveeeiiiiniiiee e révén terjed szélcsend idején is. A ndveényi szovetekben a
vizédramlas hatdsara a koncentraciokilonbseég .............cccveennnee. Ha a szovet sejtjei vizet veszitenek, akkor
............................................. kovetkezhet be. Emberben a székrekedéskor hasznalt keserlisé ionjai a bélbol
alig szivodnak fel, ez€rt a viz a .......ccceeeevveeciieeiee e fel¢ aramlik, ami megsziinteti a problémat.

A) diffuzio, csokken, plazmolizis, bél
B) ozmozis, csokken, plazmolizis, bél
C) diffuzid, csokken, plazmolizis, vér
D) ozmozis, csokken, plazmolizis, vér

43. Csaladfa

A xeroderma pigmentosum nevii betegség az UV-fény mi-

att kialakul6 DNS-karosodast megsziintetd enzimrendszer 1| 12 173 | 1/a
hibajara vezethetd vissza. A betegség oroklddését az abran

lathat6 csaladfa szemlélteti. Az egészséges, illetve a beteg I, generdci: V1 172

jelleget egy gén két allélja hatarozza meg.
Hogyan 6roklddik a betegség? O O ‘ lj ’j

IV. generécié:

A) autoszoman, recessziven
B) autoszéman, dominansan



C) Y kromoszoémahoz kototten
D) X kromoszémahoz kototten, recessziven

44. Ember és béka
Mi a koz0s az ember és a béka 1€gzésében és keringésében?

A) borlégzés

B) négyiiregii sziv

C) zart erekben aramlik a vér
D) valaszfal van a kamrak kozt

45. Kék nefelejcs

A mocsari nefelejcs éveld ndvény, mely a mocsaras teriiletek, tavak partjan,
néhany cm-es vizmélységii teriileteken gyakori. K&k virdgai tavasz veégétol
0sz elejéig nyilnak. Magvai horgos szdrzettel boritott toktermésben vannak.

Melyik nagy ndvénycsoportba tartozik?

A) nyitvatermék

B) harasztok

C) zarvatermd egyszikiiek
D) zarvatermd kétszikiiek

46. Reflexek

Hosszan tartd derékfajasa miatt orvoshoz fordul egy beteg. Az orvos tobbek kozt a térd- (izomeredetii) és
az elharito (bdreredetll) reflex kivaltasaval vizsgalja a lehetséges okokat. Mi a két reflex kivalto ingere, mi
az egészséges szervezetben az ingerre adott valaszreakcid? Valassza ki a HAMIS allitas betjelét!

A) A térdreflex kivalto ingere a combfeszitd izom inara mért iités.

B) A térdreflex valaszreakcioja a labszarhajlito izom 6sszehtizodasa.

C) A boreredeti reflex kivalto ingere fajdalom vagy hé.

D) A béreredetii reflex valaszreakcidja a végtag eltavolitasa a fajdalomtol.

47. Szomatikus vagy vegetativ?

Az idegrendszert miikodés szerint szomatikus €s vegetativ részekre oszthatjuk. Hasonlitsa 6ssze az ideg-
rendszernek ezt a két miikodési egységét! Valassza ki annak az allitasnak a betlijelét, amely CSAK AZ
EGYIKRE jellemzd!

A) Az érzbidegseijt sejttestje a csigolyakozti dicokban van.

B) Miikodésében mechanoreceptorok is részt vesznek.

C) A mozgatoidegsejt sejttestje a kornyéki idegrendszerben talalhato.
D) Az idegsejtek szinapszisokon keresztiil kapcsolodnak egymashoz.

48. Harom allat
Az éti csigaval, a foldi gilisztaval €s a cserebogarral kapcsolatos allitdsok koziil valassza ki annak a beti-
jelét, ami MINDHAROMRA jellemzd!

A) Harantcsikolt izmokkal mozog.
B) Zart keringési rendszere van.
C) lvarosan szaporodik.

D) Teste szelvényezett felépitésii.

49. Keményito és celluloz



Valassza ki az allitasok koziil annak a betiijelét, ami a keményitdre és cellulozra is jellemzd!

A) A sejtmembranok egyik felépitdje.

B) Energianyerést szolgalo tartalék tapanyag.

C) Allatok jellemz8 szénhidrat-molekulaja.

D) Burgonyagumo sejtjeiben eléfordul.

VIZSGALODJUNK, KISERLETEZZUNK! (50.-54.) ]
Siitéélesztdt morzsoltunk egy lombikba, amibe gliik6z-oldatot tettiink. r A
lombikot kb. 25 0 C-os hémérsékleten tartjuk. A lombikot egy -

[
egyfurati dugéval bedugjuk, a dugdba egy U-alaka iivegesovet J ‘ \ ] tesziink.
Az iivegesd masik végét meszes vizet tartalmazo lombikba vezetjik. /|1 \ Ll\ Adott
koriilmények kozott az élesztdsejtek oxigént nem hasznalnak fel. ;/ i [ 4\/ f

__:l',. A _“J ! \

50. Mely biokémiai folyamat jatszodik le a lombikban?

A) fotoszintézis

B) alkoholos-erjedés
C) biologiai oxidacio
D) tejsavas erjedés

51. Mi torténik a meszes vizzel?

A) semmilyen valtozast nem tapasztalunk
B) kék szini lesz

C) zavarossa valik

D) aljan sarga csapadék jelenik meg

52. Mivel magyarazza el6bbi véalaszat?

A) a folyamat soran szén-dioxid keletkezett, amit a meszes viz megkotott, és csapadék képzodott
B) a folyamat soran nem keletkezett szén-dioxid, ezért nem tapasztaltunk valtozast

C) az éleszt6bol kén tavozott, ez okozta a sarga szint

D) az éleszt6bdl réz tavozott, ez okozta a sarga szint

53. Mi torténik, ha a lombikot 30 °C-ra melegitjiik?

A) nem torténik valtozas

B) a folyamat felgyorsul, mert az élesztésejtek anyageseréje is felgyorsul

C) a folyamat felgyorsul, mert az élesztOsejtek ivaros szaporodasba kezdenek
D) a folyamat leall, mert az €élesztdsejtek és enzimek tonkremennek

54. Mi torténik, ha a lombikot 100 °C-ra melegitjiik?

A) nem torténik valtozas

B) a folyamat felgyorsul, mert az élesztésejtek anyageseréje is felgyorsul

C) a folyamat felgyorsul, mert az élesztOsejtek ivaros szaporodasba kezdenek
D) a folyamat leall, mert az élesztésejtek és enzimek tonkremennek

55. Az emberi fiil 1.
Nevezze meg a kozépfiil hallécsontocskait abban a sorrendben, ahogy az ingert atadjak egymasnak!

A) kengyel, 1ll6, kalapacs
B) kalapacs, iill6, kengyel
C) iill6, kalapacs, kengyel



D) kalapacs, kengyel, iill6

56. Az emberi fiil 2.
Mi koti 6ssze a kozépfiilet a garattal?

A) kiils6 hallojarat B) flilkdirt

C) harom félkoros ivjarat D) tomldcske
KROMOSZOMAPAR (57.-60.)

Az abréan az ember egy (homoldg) kromoszémaparja lathato.

57. A sejtciklus melyik fazisdban figyelhetok meg ilyen formaban a kromoszomak?

A) els6 nyugalmi szakaszban
B) szintézis szakaszban

C) osztodaskor

D) masodik nyugalmi fazisban

58. Milyen emberi sejt nem tartalmazhatja ezt a kromoszémapart?

A) hamsejt

B) himivarsejt
C) csontsejt
D) bélhamsejt

59. Tegyiik fel, hogy az abrazolt kromoszomapar Béla 9-es kromoszémaparja, amelyen a vércsoportot meg-
hatarozé gén elhelyezkedik. A kromoszoémapér egyik tagjan I*, a masikon i allél talalhato. Milyen a vér-
csoportot meghatarozd gén szempontjabol Béla genotipusa?

A) homozigdta dominans
B) homozigota recessziv
C) heterozigéta

D) hemizigéta

60. Milyen vércsoporti embertdl kaphat vért Béla siirgds esetben?

A) AB

B)B

C)o

D) Nem lehet eldonteni a rendelkezésre allo adatok birtokaban.

Rh- OSSZEFERHETETLENSEG (61.-63.)
Az abran egy Rh negativ anya lathato.

61. Mikor alakulhat ki az Rh-0sszeférhetetlenség?



A) Ha az anya Rh-pozitiv (Rh"), a gyermeke Rh-negativ (Rh’)

B) Ha az anya Rh", a gyermek Rh". Y
C) Ha az anya Rh", a gyermeke Rh* \
D) Ha az anya Rh™, a gyermeke Rh* \ :

62. Mit jelol az abran az ,,Y” beti?

A) D antigéneket
B) Rh-antigéneket |'
C) ellenanyagokat, antitesteket
D) vérlemezkéket




63. Mi az immunolédgiai magyarazata az Rh-6sszeférhetetlenségnek?

A) A véarandods anya vértestjei a méhlepényen 4t atjutnak a magzati vérbe.

B) A magzat vértestjei varandos allapotban a méhlepényen at atjutnak az anyai vérbe.

C) A magzat Rh-ellenanyagai varandos allapotban a méhlepényen atjutnak az anyai vérbe.
D) A varandods anya Rh-ellenanyagai a méhlepényen at atjutnak a magzat vérébe.

A SZENDERLEPKEK (64.-66.)

A szenderlepkék foként alkonyatkor és este aktiv, kitinden repiilé rovarok, melyek hosszu
podornyelviikkel tolcséres viragok nektarjat szivogatjak, s egyuttal gyakran be is porozzak
azokat. A képen lathat6 folyofiiszender gyakori hazai faj, hernyodja az apro szulak leveleit
ragja le.

64. Milyen tipust idegrendszer és érzékszerv teszi lehetéve a szenderlepkék kitling ropii-
1ését, gyors irdnyvaltoztatasait?

A) Csdidegrendszer és Osszetett mozaikszem.
B) Ducidegrendszer €s képlato holyagszem.
C) Csdidegrendszer és képlato holyagszem.
D) Ducidegrendszer és Gsszetett mozaikszem.

65. A kora esti 6rakban ropiilé szenderlepkéket a virdgok illata is tajékoztatja. Hol talalhatok a viragillat
érzékelésében részt vevo kémiai receptorok a rovarokban?

A) A csapokon.

B) A széjszervben.

C) A kozponti idegrendszerben.
D) Az agydtcban.

66. Milyen tipusu kolcsonhatas van a tolcséres viragi ndvények és az azokat beporzo kifejlett szenderlep-
kek kozott?

A) Szimbiozis.

B) Parazitizmus.

C) Asztalk6zosség (kommenzalizmus).
D) Kompeticio.

IVARSEJTJEINK TALALKOZASA (67.-72.)
Ez a feladat az emberi ivarsejtek keletkezését és taldlkozasuk utjat eleveniti fol addig a pillanatig, amig a
varandos kismama folismeri allapotat.

67. Hol képzddnek a himivarsejtek?

A) A himvesszdében.
B) A diilmirigyben.
C) A herében.

D) A mellékherében.

68. Mi biztositja a himivarsejtek mozgasahoz sziikséges tapanyagot?

A) A méhnyalkahartya valadéka.
B) Az ondohdlyag ¢és diilmirigy.

C) A mellékhere altal termelt ondo.
D) A petesejt tartalék tdpanyagai.



69. Hol érnek a petesejtek?

A) A méhben.

B) A petefészek sargatestjeiben.
C) A petefészek tiiszdiben.

D) A hiivelyben.

70. Hogyan mozog a petesejt?

A) A petevezeték csilloinak €s falanak 6sszehuzodasai mozgatjak.
B) Csilloéinak csapkodasaval.

C) Ostoros mozgéssal.

D) Nem mozdul, keletkezési helyén termékenyiil meg.

71. Milyen rendellenesség alakulhat ki, ha nem a szokdsos mddon torténik a megtermékenyités?

A) Méhen kiviili terhesség.

B) Down-kor.

C) Immunolodgiai Rh-6sszeférhetetlenség.
D) Vérszegénység.

72. Mi (ki) 4gyazodik be a méh nyélkahértyaba?

A) Zigbta.

B) Szedercsira.
C) Holyagcsira.
D) Petesejt.

AZ ELETMENTO ,,VASTUDO” (73.-75.)

Az dbra a 1égzésbénult betegek tartés mesterséges 1¢legeztetését biztositd szerke-
zet, a ,,vastidd” miikodését mutatja be. A pt €s pb betlijelzések a megfeleld tireg-
ben mérhetd nyomast jelolik.

73. Mely izom/izmok bénulasa esetén lehet sziikség leginkabb erre a gépre?

A) A hasizmok.
B) A hatizmok.
C) A tiid6 1zmai.
D) A rekeszizom.

74. Az alabbiak koziil mely szerv(ek) 1égzésben betdltott szerepét helyettesiti a ,,vastiidd™?

A) A gége.

B) A mellhartyak.

C) A bordak.

D) A bordakdézi izmok.

75. Az alabbiak koziil melyik folyamatot helyettesiti a beteg helyett a ,,vastid™?

A) A légcserét.

B) A gazcserét.

C) A sejtlégzeést.

D) A bioldgiai oxidaciot.



ZAROSEJTEK (76.-78.)
Az abra fels6 részén zarosejtek (Z) lathatok éjszakai zart, az alson nappali nyitott allapotban. Az ,,sm” be-
tiijel a sejtmagokat, az ,,s” a zold szintesteket jeldli.

76. Melyik szovet része a zarosejt?

A) Alapszdvet.
B) Hamszovet.
C) Borszovet.

D) Szallitészovet.

77. Kétszikii szarazfoldi ndvényekben hol taldlhatjuk a legtobb zarosejtet?

A) A levél szinén.

B) A levél fonakjan.

C) A levél mindkét felszinén.

D) A levél és a gyokér felszinén.

78. A levél mely szovetébe jut be elséként a gazcserenyilason at folvett szén-dioxid legnagyobb része?

A) A szivacsos alapszovetbe.
B) Az oszlopos alapszovetbe.
C) A szallitoszovet hancsrészébe.
D) A szallitoszovet farészébe.

79. Oxigén a légkorben
A kékbaktériumok mely anyagcsere-folyamata okozta a 1égkori oxigénmennyiség emelkedését? A leg-
pontosabb valaszt adja meg!

A) A sejtjeikben zajlo erjedés.

B) A mitokondriumaikban zajl6 bioldgiai oxidacio.
C) A sejtjeikben zajlo fotoszintézis.

D) A szintestjeikben zajlo fotoszintézis.

RENDSZERETET (80.-81.)

A képen Linné szobra lathato (Uppsala, Svédorszag). Linné A Természet
rendszere cimii munkaja (1735) nagy hatast gyakorolt a rendszertan kibon-
takozasara.

80. Vélassza ki az azonos fajba tartoz6 egyedekre igaz allitast!

A) Mindig azonos ¢€l6helyen élnek.

B) Képesek egymassal termékeny utddokat 1étrehozni.
C) Szaporodasi kozosséget alkotnak.

D) Egyedeinek azonos a genotipusa.

81. Melyik allitas igaz Linné tevékenységére?

A) A kettds nevezéktan bevezetése.

B) A kettés megtermékenyités modszerének alkalmazésa.
C) Az evolucio elméletének megalkotasa.

D) Az els6 fejlodéstorténeti rendszer megalkotasa.



SZEM (82.-85.)

A retinalevalas viszonylag ritka szembetegség. Lényege, hogy az ideghartya elvalik az alatta 1év6 rétegtol.
A levalas orak alatt rosszabbodik. A beteg latotérkiesésre panaszkodik. Ha nem kezelik idoben miitétesen,
a beteg soha nem nyeri vissza a latdsat. Az 1. abra az egészséges emberi szem részeit mutatja. A ,,C” a
retina, a ,,D” annak egy részlete.

82. Mi a retina szerepe a latas folyamataban?

A) Fénytord kozeg.

B) A latas receptorsejtjei lilnek benne.
C) Benne alakul ki az adekvat inger.
E) Benne alakul ki a latasérzet.

83. Hogy nevezziik a retindval az inhartya iranyabol kozvetlentil érintkezd réteget, mi ennek a betiijele?

A) Erhartya — B
B) Erhartya — D
C) inhartya— B
D) inhéartya — A

84. Miért okozza a retina végleges pusztulasat, ha elvalik a szomszédos rétegtdl és nem tapasztjak vissza
idejében?

A) Mert ehhez a réteghez kapcsolodnak a szemmozgatd izmok és retinalevalaskor a retina nem mozog
egylitt a szem tobbi részével.

B) Mert ez a réteg taplalja a retina sejtjeit.

C) Mert ezt a réteget a retina taplalja.

D) Mert ebben a rétegben talalhatok a lencsefiiggeszté rostok, melyek miikodése nélkiil a szemlencse dom-
bortisdga nem allithato.

85. Ha a levalas eléri a retina egy bizonyos pontjat, akkor a beteg elveszti éleslatasat. Melyik ez a pontja
a retinanak?

A) A latoideg kilépési helye

B) A retina sugarizom feldli része
C) A vakfolt

D) A sargafolt



SZEN KORGORGASA (86.-90.)
Az alabbi abra a szén korforgasat szemlélteti. A betiikkel jelolt nyilak a kdrforgdsban kulcsszerepet jatszo
folyamatokat mutatjak. A nyilak irdnya a szén aramlasi irdnyat mutatja.
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86. Melyik nyil jeldli a fogyasztok sejtjeinek biologiai oxidacidjat?

A) A
B) B
c)C
D) E

87. Melyik nyil jeldli az anaerob készénképzddést?

A)D
B) E
C)F
D) G

88. Melyik nyil jeldli a névényi szerves anyagok oxidacidjat?

A) A
B) B
C)E
D) F

89. Melyik nyil jeloli a lebonto szervezetek aerob lebonto folyamatait?

A) A
B) B
c)C
D) D

90. Melyik nyil jeloli a kdzlekedés szén-dioxid termelését?

A)C
B) D
C)F
D) G



SZENHIDRATOK (91.-92.)
91. Mely valaszok egészitik ki helyesen ¢€s jo sorrendben a hidnyos szoveget?

A ndvényi sz€énhidrat, tartalék tapanyag, a(z) (1).......cooviiiiiiiiiiiiiiiiine.. , ami sok egyszeri cu-
korbol, (2) .ovvvviiiii egységbdl épiil fel. A majban raktdrozott szénhidrat, a(z) (3)

....................................................... : mely felépiilése a hasnyalmirigy 4)
..................................... hormonjanak hatasara fokozodik.

A) 1-cellulédz, 2-sz6l6cukor, 3-glikogén, 4-inzulin

B) 1-keményitd, 2-gliikkoz, 3-glikogén, 4-inzulin

C) 1-glikogén, 2-gliikdz, 3-keményitd, 4-adrenalin

D) 1-keményitd, 2-sz6l6cukor, 3-glikogén, 4-adrenalin

92. Mely valaszok egészitik ki helyesen és jo sorrendben a hianyos szoveget?

A novényi sejtfalat nagyobbrészt szintén egy szénhidrat, a(z) (5) ....ovvieiiiiiiiiiiiie épiti fel.
Novényevo allatok belében a poliszacharidok az emésztés soran (6) ............coevvvvvieniennnn. egységekre
bomlanak, amelyekbdl sejtjeikben az oxidéacid soran szervetlen végtermékként (7) ...t
€S (8)eeniiiiiii lesz.

A) 1-cellulédz, 2-sz6l6cukor, 3-szén-dioxid, 4-viz

B) 1-keményitd, 2-gliikkoz, 3-szén-dioxid, 4-viz

C) 1-celluléz, 2-gyiimdlescukor, 3-oxigén, 4-viz

D) 1-keményit6, 2, gytimolcscukor, 3-szén-dioxid, viz

NOI NEMI SZERVEK (93-98)
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93. Az abra melyik betiije jeloli a hiivelyt?

A) A
B) B
c)C
D) D

94. Az abra melyik betiije jeloli a méhet?

A) A
B) B
c)C
D) D



95. Az abra melyik betiije jeloli a petefészket?

A) A
B) B
c)C
D) D

96. Az abra melyik betiije jeloli a petevezetéket?

A) A
B) B
c)C
D) D

97. A n6i nem ciklus soran melyik hormon hatasara lesz a méhnyalkahartya alkalmas a megtermékenyitett
petesejt beagyazodasara?

A) Progeszteron
B) Osztrogén
C) Oxitocin

D) hCG

KANYARO (98.-100.)

A kanyar6 koérokozoja az un. morbillivirus. A betegség rendkiviil ragalyos, gyakorlatilag mindenkit meg-
fertdz a beteg kornyezetében, aki nem védett ellene. Cseppfertdzéssel terjed, és eldszor a légutak hamsejtjeit
tamadja meg. A kezdeti panaszok — kohogeés, orrfolyas — utan a legnagyobb problémat a rendkiviil magas
— 40 °C feletti — 1az okozza, ami tobb napon keresztiil fennmaradhat. Kellemetlen sz6védménye lehet a
kozépfiilgyulladas.

Hazankban 1969-ben kotelezd véddoltast vezettek be a kanyard ellen. Legyengitett morbillivirust tartal-
maz6 oltdéanyagot hasznalnak, ami megbizhat6o védettséget ad, bar 1étrehozhat a természetes kanyardéhoz
hasonlo oltési betegséget. 1989 ota kevesebb, mint 200 megbetegedés tortént hazankban, amelyek kivétel
nélkiil szoérvany forméban jelentkeztek. Napjainkban kanyardjarvanyok titottek fel a fejiiket Européaban,
koztiik a hazdnkkal szomszédos Roméniaban is.

98. Mi jellemzd a kanyaro korokozojara?

A) A sejtmagnélkiiliek (prokariotak) orszagaba tartozik.
B) Van sejthartydja.

C) Gazdasejtbe keriilve sokszorozodik.

D) Heterotrof anyagcseré;jii.

99. Mi NEM jellemz6 a kanyaré betegségre?

A) Ha valaki egyszer megbetegedett, 6 védett lesz a virus ellen.

B) A betegség soran lazcsillapitast kell alkalmazni.

C) A bakterialis betegségekhez hasonléan megfeleld antibiotikumos, gyogyszeres kezeléssel gyogyithato.
D) Nagyon ragalyos betegség.

100. Milyen fajta immunizalast végeznek a kanyar6 elleni véddoltas soran?

A) Mesterséges aktiv immunizalast, mert a szervezetbe antitesteket juttatnak, s ezekre a Szervezet immun-
valasszal reagal.

B) Mesterséges passziv immunizalast, mert a szervezetbe kész antitesteket juttatnak, s ezek veszik fel a
védelmet a morbillivirussal szemben.

C) Természetes aktiv immunizalast, mert a szervezetbe valddi, €16 korokozodt juttatnak, s erre a szervezet
immunvalasszal reagal.

D) Mesterséges aktiv immunizalast, mert a szervezetbe legyengitett korokozokat juttatnak, s ezekre a szer-
vezet immunvalasszal reagal.
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